

## 是誰首度環繞世界？

### 04-07

英國退休潛艇指揮官葛文孟西士在他的通俗歷史著作「1421：中國發現美洲【註】」中指出，明朝的鄭和艦隊首度環繞世界——比哥倫布還早 70 年。而且，宣稱鄭和遠征隊在地圖上畫出美洲、南極洲、以及北極南極的精確位置。

孟西士這項驚人理論的主要證據來自於他對一份地圖的解讀，這份地圖據稱是改繪自中國人的地圖而由葡萄牙王子在 1428 年取得。即使孟西士的理論有前述論點及其他一連串尚待求證的證據來支撐，大部分的學者認為他的論述基礎薄弱。一位牛津歷史教授嘲諷說：「他把五加侖的東西裝到半品脫的罐子裡。」

儘管學者持懷疑態度，孟西士的書熱銷全世界。這本書的熱賣除了部分是因為大眾喜歡看到強勢西方得到報應，主要也是有許多的考古證據顯示早於哥倫布之前新舊世界已有交流。

以赫吉英格斯泰德的例子來看——他是挪威籍的業餘人士，於 1961 年在加拿大的紐芬蘭發現 11 世紀的維京人殖民地——我們不得不接受業餘人士有時會改寫歷史書。然而，孟西士仍可說是個奇人。

**【註】**：本書在不同國家有不同的名稱，在台灣出版的書名為 1421: The Year China Discovered the World，中文書名為「1421：中國發現世界」。

### 04-08

珍奈特和她正在讀「1421」的朋友安渚在圖書館的咖啡店碰面：

珍奈特：你覺得這本書怎樣？我最近上了孟西士的網站【註】看看。他正試著校勘散落的證據來證明他的論述。

安 渚：嗯，他的確有責任提出證據——直到現在他的責任還是很重。至少，他對中國船艦上的生活所做的描述是滿有趣的。

珍奈特：我在華頓郵報所讀到的書評說，孟西士的學術地位令人質疑。他寫說鄭和艦隊用平底船；如果他有讀過主要的中國歷史說法，就會知道那是不正確的。

安 渚：的確，他的證據東拼西湊。不過他提出的十五世紀初的地圖的確顯示出，歐洲製圖師知道沿著北美洲東岸的一些島嶼。

珍奈特：歐洲人早在他們有任何發現之前，就一直夢想著遙遠大西洋上的島嶼，而早期的製圖者純以想像來裝飾他們的地圖。還記得第六世紀修士聖布倫丹的傳說吧。

安 渚：不過，孟西士並不孤單。一個稱為傳播主義而組織不很嚴謹的運動指出，在哥倫布之前已有許多接觸過新世界的事例。

珍奈特：沒錯。但撇開維京人的殖民地不談，很多學者相信歐洲人或亞洲人或許在哥倫布之前就到訪過南北美洲，只不過沒有確鑿的證據。

安 渚：我們得等看看有什麼新發現。

**【註】**：目前絕大多數的書評與讀者回應支持「1421」這本書作者的膽識與前瞻性。有關本書、作者、以及最新考據的網站，請上 <http://www.1421.tv>